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Después de leer atentamente todas las preguntas, el alumno deberá escoger una de las 
dos opciones propuestas y responder razonadamente a las cuestiones de la opción ele-
gida. Para la realización de esta prueba se puede utilizar calculadora, siempre que no 
tenga NINGUNA de las características siguientes: posibilidad de transmitir datos, ser 
programable, pantalla gráfica, almacenamiento de datos alfanuméricos, operaciones 
con matrices, cálculo de determinantes, cálculo de derivadas, cálculo de integrales o 
resolución de ecuaciones. Cualquiera que tenga alguna de estas características será re-
tirada. 
 
OPCIÓN A 
 

1º) Se consideran las matrices � = �� 1 21 4 30 0 7� , 
 = �1 0 10 1 04 0 3�  � � = �1 10 −11 0 �: 

 �) Obténgase el valor de la constante � para que el determinante de la matriz � − 2
 
sea nulo. 
 �) Determínese si las matrices � � ��� · �), donde �� denota la matriz traspuesta de 
C, son invertibles. En caso afirmativo, calcúlense las inversas. 
 

---------- �)  

 � − 2
 = �� 1 21 4 30 0 7� − 2 · �1 0 10 1 04 0 3� = �� 1 21 4 30 0 7� − �2 0 20 2 08 0 6� = 

 

= �� − 2 1 01 2 3−8 0 1�. 

 

 |� − 2
| = 0 ⇒ �� − 2 1 01 2 3−8 0 1� = 0;   2�� − 2) − 24 − 1 = 0;   
 2� − 4 − 25 = 0;   2� = 29 ⇒ � =  ! . 
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�)  
 Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero. 
 "� #�$%&' � () *+,-, -,% &(.,%$&�/, *)% () -,% 0+�1%�1�. 

 

�� · � = 21 0 11 −1 03 · �1 10 −11 0 � = 22 11 23. 

 |�� · �| = 42 11 24 = 4 − 1 = 3 ≠ 0. 

 "� #�$%&' �� · � ,- &(.,%$&�/,. 
 

La inversa de ��� · �) se obtiene por el método de Gauss-Jordan. 
 ��� · �/7) = 22 11 241 00 13 ⇒ 89: ↔ 9 < ⇒ 21 22 140 11 03 ⇒  

 ⇒ 89 → 9 − 29:< ⇒ 21 20 −340 11 −23 ⇒ >9 → − :? 9 @ ⇒ A1 20 1B0 1
CDE FE G ⇒   

 
 

⇒ 89: → 9: − 29 < ⇒ H1 00 1I FE CDE
CDE FE J.  

 

��� · �)K: = H FE CDE
CDE FE J = :? · 2 2 −1−1 2 3. 

 
********** 
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2º) Una voluntaria quiere preparar helado artesano y horchata de auténtica chufa para 
un rastrillo solidario. La elaboración de cada litro de helado lleva 1 hora de trabajo y 
la elaboración de un litro de horchata 2 horas. Como la horchata no necesita leche, sabe 
que puede preparar 15 litros de helado con la leche que tiene. Para que haya suficiente 
para todos los asistentes, tiene que preparar al menos 10 litros entre helado y horchata, 
en un máximo de 20 horas. 
 �) Represéntese la región del plano determinada por las restricciones anteriores. 
 �) Si el beneficio por litro es de 25 euros para el helado y de 12 euros para la horchata, 
obténgase la cantidad de cada producto que se deberá preparar para maximizar el be-
neficio máximo que podría obtenerse. 

---------- �)  

 El sistema de inecuaciones que resulta es: 
      L + � ≥ 10   L + 2� ≤ 20L ≤ 15;  � ≥ 0P. 

 ① ⇒ L + � ≥ 10 ⇒ � ≥ 10 − L ⇒ R�0, 0) → S). 
 ② ⇒ L + 2� ≤ 20 ⇒ � ≤  UKV ⇒ R�0, 0) → W&. 
 
 La región factible es la zona que aparece sombreada en la figura adjunta. 
  

Los vértices de la sección factible son los siguientes: 
 � ⇒           L = 0L + � = 10X ⇒ ��0, 10). 

 
 ⇒           L = 15L + 2� = 20X ⇒ 
�15;  2,5). 
 � ⇒ L = 15  � = 0X ⇒ ��15, 0). 

 Y ⇒           � = 0L + � = 10X ⇒ Y�10, 0).  

 �)  
La función de objetivos es Z�L, �) = 25L + 12�. 

 
 Los valores de la función de objetivos en cada vértice son los siguientes: 
 � ⇒ Z�0, 10) = 25 · 0 + 12 · 10 = 0 + 120 = 120.   

 
 ⇒ Z�15; 2,5) = 25 · 15 + 12 · 2,5 = 375 + 30 = 405.  

x 10 0 
y 0 10 

x 0 10 
y 10 5 

[ 

\ R 

� 


 
① 

② 

� Y 5 15 10 

10 

5 

5
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� ⇒ Z�15, 0) = 25 · 15 + 12 · 0 = 375 + 0 = 375.  
 Y ⇒ Z�10, 0) = 25 · 10 + 12 · 0 = 250 + 0 = 250.  
 

 El valor máximo se produce en el punto B. 
 
 También se hubiera obtenido el punto B por la pendiente de la función de obje-
tivos, como puede observarse en la figura. 
 

 Z�L, �) = 25L + 12� = 0 ⇒ � = −  ]: L = − ] ,^ L ⇒ # = − ] ,^. 

 _áL&#) �,(,Z&0&): Z��%&0�(1) 15 �b 1, ℎ,/�1) � 2,5 1, ℎ)%0ℎ�$�. 

 d/ �,(,Z&0&) #áL&#) ,- 1, 405 ,+%)-. 

 
********** 
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3º) La derivada de una función real de variable real, Z�L), viene dada por la siguiente 
expresión: Ze�L) = 2L − 4L − 6. 
 �) Obténgase la expresión de la función Z�L) sabiendo que pasa por el punto P�0, 3). 
 �) Determínense los extremos relativos de la función Z�L) indicando si corresponden 
a máximos o mínimos relativos y estúdiese la concavidad �∩) y convexidad �∪) de 
esta función. 

---------- �)  

 Z�L) = h Ze�L) · 1L = h�2L − 4L − 6) · 1L =  VE
? − ^VF

 − 6L + � = 

 =  VE
? − 2L − 6L + �. 

 
 Z�0) = 3 ⇒ 0 − 0 − 0 + � = 3 ⇒ � = 3. 
 Z�L) =  VE

? − 2L − 6L + 3. 

 �)  
La condición necesaria para que una función tenga un extremo relativo es que se 

anule su primera derivada. Para diferenciar los máximos de los mínimos se recurre a la 
segunda derivada: según que sea negativa o positiva para los valores que anulan la 
primera derivada se trata de un máximo o de un mínimo, respectivamente. 
 Ze�L) = 0 ⇒ 2L − 4L − 6 = 0;  L − 2L − 3 = 0;   L =  ±√^k:  =  ±√:l =  

 =  ±^ = 1 ± 2 ⇒ L: = −1, L = 3. 

 
 Zee�L) = 4L − 4. 
 
         Zee�−1) = 4 · �−1) − 4 = −4 − 4 = −8 < 0 ⇒ _áL. %,/�$&.) *�%� L = −1. 
 Z�−1) =  ·�K:)E

? − 2 · �−1) − 6 · �−1) + 3 = −  ? − 2 + 6 + 3 = :!? . 

 _áL&#) %,/�$&.): o 2−1, :!? 3. 

 
         Zee�3) = 4 · 3 − 4 = 12 − 4 = 8 > 0 ⇒ _í(. %,/�$&.) *�%� L = 3. 
 Z�3) = 2 · 9 − 2 · 9 − 18 + 3 = −15. 
 _í(&#) %,/�$&.): r�3, −15). 
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Una función es cóncava �∩) o convexa �∪) cuando su segunda derivada es ne-
gativa o positiva, respectivamente. 
 
 Zee�L) = 0 ⇒ 4L − 4 = 4�L − 1) = 0 ⇒ L = 1. 
 
 Teniendo en cuenta la función Z�L) por ser polinómica es continua en su domi-
nio, que es R, los periodos de concavidad y convexidad son los siguientes: 
 �)(0�.&1�1 �∩) ⇒ Zee�L) < 0 ⇒ L < 1 ⇒ L ∈ �−∞, 1). 

 �)(.,L&1�1 �∪) ⇒ Zee�L) > 0 ⇒ L > 1 ⇒ L ∈ �1, +∞). 

 
********** 
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4º) Sean A y B dos sucesos de un experimento aleatorio tales que o��) = 0,6; o�
) =0,8; ou� ∩ 
v = 0,1. 
 �) Calcúlese la probabilidad de que ocurra el suceso A si no ha ocurrido el suceso B y 
determínese si los sucesos � � 
 son independientes. 
 denota el suceso complemen-
tario de B. 
 �) Obténgase la probabilidad de que ocurra alguno de los dos sucesos, A o B. 
 

---------- 
 Y�$)-: o��) = 0,6;  o�
) = 0,8;  ou� ∩ 
v = 0,1. 
 �)  

 ou�/
v = wux∩yvwuyv = wux∩yv:Kw�y) = U,::KU,z = U,:U, = 0,5. 

 
Los sucesos � � 
 son independientes cuando se cumple la siguiente condición: 
 ou� ∩ 
v = o��) · ou
v. 

 ou� ∩ 
v = o��) · ou
v = o��) · {1 − o�
)| ⇒ 0,1 = 0,6 · �1 − 0,8) =  
 = 0,6 · 0,2 = 0,12 ≠ 0,1. 
 ")- -+0,-)- � � 
 () -)( &(1,*,(1&,($,-. 

 �)  
 ou� ∩ 
v = o��) − o�� ∩ 
) ⇒ o�� ∩ 
) = 
 = o��) − ou� ∩ 
v == 0,6 − 0,1 = 0,5. 
 
 o�� ∪ 
) = o��) + o�
) − o�� ∩ 
) = 0,6 + 0,8 − 0,5 = 0,9. 

 
********** 

  

� 
 

� ∩ 
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5º) El precio mensual de las clases de Pilates en una región se puede aproximar me-
diante una variable aleatoria con distribución normal de media } euros y varianza 49 
euros2. 
 �) Seleccionada una muestra aleatoria simple de 64 centros en los que se imparte este 
tipo de clases, el precio medio mensual observado fue de 34 euros. Obténgase un in-
tervalo de confianza al 99,2 % para estimar el precio medio mensual, }, de las clases 
de Pilates. 
 �) Determínese el tamaño muestral mínimo que debería tener una muestra aleatoria 
simple para que el error máximo cometido en la estimación de la media sea como mu-
cho de 3 euros, con una confianza del 95 %. 

---------- �)  
Para un nivel de confianza del 99,2 % es: 

 1 − ~ = 0,992 →  ~ = 1 − 0,992 = 0,008 →  '�F = 'U,UU^ = 2,65. �1 − 0,004 = 0,9960 → ' = 2,65). 
 

Datos: ( = 64;  L = 34;   � = √49 = 7;  '�F = 2,65. 

La fórmula que nos da el intervalo de confianza pedido en función de L, � � (, 

es la siguiente: 2L − '�F · �√� ;   L + '�F · �√�3. 

 

       234 − 2,65 · �√l^ ;  34 + 2,65 · �√l^3 ;  �34 − 2,65 · 0,875;  34 + 2,65 · 0,875); 
 �34 − 2,3188;  34 + 2,3188).  7. �. !!,  % = �31,6813;  36,3188). 

 �)  
Para un nivel de confianza del 95 % es: 

 1 − ~ = 0,95 →  ~ = 1 − 0,95 = 0,05 →  '�F = 'U,U ] = 1,96. �1 − 0,025 = 0,9750 → ' = 1,96). 
 

Datos: � = 7;  '�F = 1,96;   d = 3. 

Siendo d = '�F · �√�   ⇒  √( = '�F · ��  ⇒ ( = 2'�F · ��3 = 21,96 · �?3 =  

 = �1,96 · 2,3333) = 4,5733 = 20,92. 
 d/ $�#�ñ) #í(&#) 1, /� #+,-$%� $&,(, �+, -,% 1, 21 0,($%)-. 

 
********** 
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OPCIÓN B 

1º) Se considera el sistema de ecuaciones lineales 
−L + � + ' = 0L + #� − ' = 0L − � − #' = 0P, dependiente del 

parámetro real #: 
 �) Determínense los valores del parámetro real # para que el sistema tenga soluciones 
diferentes a la solución trivial L = � = ' = 0. 
 �) Resuélvase el sistema para # = 1. 

---------- �)  
 En los sistemas homogéneos y a efectos de rango, las matrices de coeficientes y 
ampliada son equivalentes. 
 
 Según el teorema de Rouché-Fröbenius, para que un sistema tenga infinitas so-
luciones (compatible indeterminado) es necesario que las matrices de coeficientes y 
ampliada tengan el mismo rango y que sea menor que el número de incógnitas. 
 
 Como quiera que el sistema homogéneo que nos ocupa tiene tres incógnitas es 
necesario que el rango de la matriz de coeficientes sea menor que tres, o sea, que su 
determinante sea cero. 

 La matriz de coeficientes es � = �−1 1 11 # −11 −1 −#�. 

 

 |�| = 0 ⇒ �−1 1 11 # −11 −1 −#� = 0;  # − 1 − 1 − # + 1 + # = 0;  
 # − 1 = 0 ⇒ #: = −1, # = 1. 
 d/ -&-$,#� $&,(, -)/+0&)(,- 1&-$&($�- � /� $%&.&�/ *�%� # = −1 � # = 1. 

 �)  

Para # = 1 el sistema es 
−L + � + ' = 0   L + � − ' = 0   L − � − ' = 0P, equivalente a 

L + � − ' = 0L − � − ' = 0X, que 

es compatible indeterminado. Haciendo ' = �: 
 L + � = �L − � = �X ⇒ 2L = 2�;   L = �;   � + � = � ⇒ � = 0. 

 W)/+0&ó(: L = �, � = 0, ' = �, ∀� ∈ �. 

 
********** 
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2º) Se considera la función real de variable real Z�L) = zVFk^. 

 �) Determínense los intervalos de crecimiento y decrecimiento de Z�L) y obténganse 
sus asíntotas verticales y horizontales, si las tuviese. 
 �) Obténgase la ecuación de la recta tangente a la gráfica en el punto de abscisa L = 2. 
 

---------- �)  
Una función es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva o 

negativa, respectivamente. 
 

 Ze�L) = Kz· V�VFk^)F = K:lV�VFk^)F. 
 

 Ze�L) = 0 ⇒ K:lV�VFk^)F = 0 ⇒ −16L = 0 ⇒ L = 0. 

 
 Teniendo en cuenta que �L + 4) > 0, ∀L ∈ �, y que  Y�Z) ⇒ �, los periodos 
de crecimiento y decrecimiento son los siguientes: 
 �%,0&#&,($): Ze�L) > 0 ⇒ L ∈ �−∞, 0). 

 Y,0%,0&#&,($): Ze�L) < 0 ⇒ L ∈ �0, +∞). 

 
Asíntotas horizontales: son de la forma � = � y son los valores finitos de la fun-

ción cuando L tiende a más o menos infinito. 
 � = limV→k� Z�L) = limV→k� zVFk^ = 0

� = limV→K� Z�L) = limV→K� zVFk^ = 0�. 

 "� %,0$� � = 0 �,�, \) ,- �-í($)$� ℎ)%&')($�/. 
 
 Asíntotas verticales: son los valores finitos de L que hacer que la función tienda 
a infinito o menos infinito: son los valores que anulan el denominador. 
 L + 4 ≠ 0, ∀L ∈ � ⇒ S) $&,(, �-í($)$�- .,%$&0�/,-. 
 �)  
 La pendiente de la tangente a una función en un punto es igual al valor de su 
primera derivada en ese punto. 
 

 # = Ze�2) = K:l· � Fk^)F = K? zF = − ? l^ = − : . 

 

www.yo
qu

ier
oa

pro
ba

r.e
s



 El punto de tangencia es el siguiente: 
 

 Z�2) = z Fk^ = z^k^ = zz = 1 ⇒ ��2, 1). 

 
 La recta que pasa por un punto conocida la pendiente es � − �U = #�L − LU): 
 

 � − 1 = − : · �L − 2);   2� − 2 = −L + 2;   L + 2� − 4 = 0. 

 �,0$� $�(b,($,: $ ≡ L + 2� − 4 = 0. 

 
********** 
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3º) La función real de variable real, Z�L), se define según la siguiente expresión: 

Z�L) = � ,V + �   -&   L ≤ 01 − L   -& 0 < L ≤ 3   :VK?    -&  L > 3 : 

 �) Analícese la continuidad de la función en todo su dominio según los valores de �. 
 �) Considerando � = 0, obténgase el área del recinto acotado delimitado por la función Z�L), el eje de abscisas y las rectas L = −1 � L = 1. 
 

---------- �)  
La función Z�L) es continua en R, excepto para L = 0 � L = 3, cuya continuidad 

es dudosa y se estudia a continuación. 
 
 Una función es continua en un punto cuando sus límites por la izquierda y por la 
derecha existen y son iguales e iguales al valor de la función en ese punto. 
 

 o�%� L = 0 ⇒ � limV→UC Z�L) = limV→U�,V + �) = 1 + � = Z�0)limV→U� Z�L) = limV→U�1 − L ) = 1 − 0 = 1     ⇒ 

 ⇒ limV→UC Z�L) = limV→U� Z�L) = Z�0) ⇒ 1 + � = 1 ⇒ � = 0. 

 "� Z+(0&ó( Z�L) ,- 0)($&(+� ,( L = 0 *�%� � = 0. 

 

 o�%� L = 3 ⇒ � limV→?C Z�L) = limV→?�1 − L ) = 1 − 9 = −8 = Z�3)
limV→?� Z�L) = limV→? :VK? = :U = ∞                                   ⇒ 

 ⇒ limV→?C Z�L) ≠ limV→?� Z�L). 

 "� Z+(0&ó( Z�L) $&,(, +(� 1&-0)($&(+&1�1 &(,.&$��/, ,( L = 3. 

 �)  

 Para � = 0 la función resulta: Z�L) = �    ,V     -&   L ≤ 01 − L   -& 0 < L ≤ 3   :VK?    -&  L > 3 . 

 
 En el intervalo �−1, 1) todas las ordenadas de Z�L) son positivas, por lo cual, la 
superficie a calcular es la siguiente: 
 

 W = h ,VUK: · 1L + h �1 − L ):U · 1L = {,V|K:U + �L − VE
? �U

: = 
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= ,U − ,K: + 21 − :E
? 3 − 0 = 1 − :� + 1 − :? = ]? − :� = ]�K??� . 

 W = ]�K??�  + . 

 
********** 
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4º) De un estudio realizado en una región, se deduce que la probabilidad de que un niño 
de primaria juegue con consolas de videojuegos más tiempo del recomendado por los 
especialistas es 0,60. Entre estos niños, la probabilidad de fracaso escolar se eleva a 
0,30 mientras que, si no juegan más tiempo del recomendado, la probabilidad de fra-
caso escolar es 0,15. Seleccionado un niño al azar de esta región: 
 �) Obténgase la probabilidad de que tenga fracaso escolar. 
 �) Si tiene fracaso escolar, determínese cuál es la probabilidad de que no juegue con 
estas consolas más tiempo del recomendado. 
 

---------- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 �)  
 o = o�9) = o{��+) ∩ 9| + o�� ∩ 9) = 
 = o{��+)| · o{9/��+)| + o��) · o�9/�) = 0,6 · 0,30 + 0,4 · 0,15 =  
 = 0,180 + 0,060 = 0,240. 
 �)  o = o��/9) = w��∩�)w��) = w��)·w��/�)w��) = U,^·U,:]U, ^U = U,UlUU, ^U = 0,25.  

 
********** 
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→ * = 0,6 · 0,30 = 0,180 
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→ * = 0,6 · 0,70 = 0,420 

→ * = 0,4 · 0,15 = 0,060 

→ * = 0,4 · 0,85 = 0,340 
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5º) El peso de las mochilas escolares de los niños de 5º y 6º de primaria, medido en 
kilogramos, puede aproximarse por una variable aleatoria con distribución normal de 
media } kilogramos y desviación típica � = 1,5 kilogramos.  
 �) En un estudio se tomó una muestra aleatoria simple de dichas mochilas escolares y 
se estimó el peso medio utilizando un intervalo de confianza del 95 %. La amplitud de 
este intervalo resultó ser de 0,49 kilogramos. Obténgase el número de mochilas selec-
cionadas en la muestra. 
 �) Supóngase que } = 6 kilogramos. Seleccionada una muestra aleatoria simple de 
225 mochilas escolares, calcúlese la probabilidad de que el peso medio muestral supere 
los 5,75 kilogramos, que es la cantidad máxima recomendada para los escolares de 
estos cursos. 

---------- �)  
Para un nivel de confianza del 95 % es: 

 1 − ~ = 0,95 →  ~ = 1 − 0,95 = 0,05 →  '�F = 'U,U ] = 1,96. �1 − 0,025 = 0,9750 → ' = 1,96). 
 

Datos: � = 1,5;  '�F = 1,96;   d = U,^! = 0,245. 

 

Siendo d = '�F · �√�   ⇒  √( = '�F · ��  ⇒ ( = 2'�F · ��3 = 21,96 · :,]U, ^]3 =  

 = �1,96 · 6,1224) = 12 = 144. 
 d( /� #+,-$%� -, -,/,00&)(�%)( 144 #)0ℎ&/�-. 
 �)  Y�$)-:  } = 6;   ( = 225;   � = 1,5. 

 \ → S 2}; �√�3 = S 26; :,]√  ]3 = S�6;  0,1). 

 

Tipificando la variable: � = �KlU,: . 

 o = o�\ > 5,75) = o 2� > ],�]KlU,: 3 = o 2� > KU, ]U,: 3 = o�� > −2,5) =  

 = o�� ≤ 2,5) = 0,9938. 
********** 
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